
Minden este megjelenő független poiitikai napap 

r evfolyam - I6. szám 

Hóstát 
azdák menek holnap küldöttségbe 
pénzügyigazgatóhoz. Egy igen 
gi sérelem ügyében. És pedig 
van igazságtalan ügyet akarná- 
ak reparáilni, 
kán lehetséges az adózás törté- 
etében. Az történt ugyanis, hogy 
olozsvár gazdáival éveken ke- 
sztül olyan adókat fizettettek 
, amely jogtalan volt. Házadót 
iett lepengetni a szigoru, de 
vébként könyörtelen adóhiva- 
Inak olyan esetekben is, amely 
mlok iránt ellenkezik az egye- 
sadóról szóló törvény 17. szaka- 

ával, amely kimondja, hogy a 
rosokban élő gazdák, akiknek 
kásuk nem nagyobb három szo- 
nál, a falusi gazdáknak nyujtott 
zadó mentességet élveznek. A 
óstát és Kolozsvár más városré- 
ében élő gazdák a tövény végre- 
itó közegeinek elnézése miatt 
van hatakmas összeget kénysze- 
itek befizetni az adóhivatalba, 
nelyet bizonyára a vegzaturák, 
erések és végrehajtások tömege 
szött meg, vagy pantentirozott. 
Hóstát gazdáinak sorsa a sérel- 
k sorozata volt már hosszu évek 
Tudjuk jól, hogy a kisajátitás 

amelvén is sulyos anyagi csapás és 
agy tag igazságtalanság érte őket, 

a d ezek után a birtokok után is 
cámil hsszu ideig ők fizették az adót 
kidól olott ezeknek a földeknek a hasz- 
a. hos 

legyi 
a ek 

tant adósérelem ügye - és itt 

zkén hivatkozunk lapunkra a 
n vaestétre!" amely a gazdák meg- 
atár yomoritását felfedezte, leleplezte 
nosa fóőrum elé vitte - elsősorban 
tó Mális ügy és ennek orvoslását 

deslihden fórumon keresztül kell. 
y vigyék. És itt ennél az akció- 
fel kell hivnunk a magyarság 
arai és szenátusi képviseleté- 
vezetőit és tagjait, tegyék szó- 

ahoi 
érvon 

s 50 
tmet5 
1 a h 

jabb 
számi 

áf 

számi 

ő testületében ezt a maga ne- 
ben páratlan jogfosztást. Tes- 
a plénum elé vinni ezt a sérel- 
és az igazság, meg a törvény 
atkozó szakasza alapján hely- 
bzni ezt a „kis" tévedést. mely 

lyók! ; 
ken át olyan sulyos terheket 

amel az amugy is leszegényedett 
latársadalomra. De ezuttal ki- 

veg tjük, hogy a jövő érdekében 
csap Pgyen elég az anyagi reparáció, 

a píl m adjanak a gazdáknak elég- 
50 abban, hogy eljárást indita- 

ől azok ellen, akik a törvényte- 

néz set azzal követték el, mhogy 
sza nem értenek a törvény ma: 

ázásához, vagy pedié rossz 

atból mellőzték, a vanatkozó 

dnak 

amelyhez hasonló 

mások élvezték. A mostani ki- 

az ország mind a két törvény 

szakasz alkalmazását. Hisszük, 
hogy ebbői az itt kiásott, lokális 
igazságtalanság a parlamenten ke- 
resztül végig fog hangzani a az or- 

Pentek 

Kolozsvár, 

huj-Kolozavár, 1933 január 20 

lálni a kormánynál sem, mert való- 
szinünek tartjuk, hogy nemcsak 

Nem fog siket fülekre ta- 

de Erdély más városá- 

nak gazdái is élvezték a vásrebajtó 
közegek - legyünk jó indulatuak 
- törvénytudásának pongyolasá- 
gát. ) 

BUDAPEST. Tegnap reggel 9 
órakor ritkán látott hatalmas ér- 
deklődés mellett vette kezdetét 
Hock János nemzetgyalázási bün- 
perének a tárgyalása, amelyet pá- 
ratlan izgalom előzött meg. A Tö- 
reky-tanács váratlanul 

csak hatvan jegyet bocsájtott 
a sajtó és a közönség rendel- 
kezésére s hölgyek egyáltalán 
nem vehettek részt a tárgyaláson. 
Hock Jánosnak a tárgyalóterem- 

be léptekor 
élénk morajlás fut végig a 
termen, aminek hallatára az 
ősz, 74 éves Hoeck János fel- 
emeli kezét és boldogan int 
üdvözletet a közönség felé. 

és mosolyog. A hatalmas száll férfi 
görnyedt hátával, nyirott őszhaju 
fejével csupa derü. Háta mögött 
áll védője, dr. Nagy Vince, vele 
szemben az ügyészi pódiumon már 
ott ül a vádat képviselő ügyész: ár. 
Traeger László. 

Féltiz óra után dr. Törekv Géza 
vezetésével bevonul a biróság, elől 
a törvényszék elnöke, utána a sza- 
vazóbirák. 
= Méltóságos elnök urnak 
alássan jelentem - üti össze 
bokáját a fegyőr 
nost a fogházból elővezettem. 
Rendben van, - mondja az 
elnök és megnyitja a tárgyalást. 
- Hock János 
Hock János hotjára támaszkod- 

va áll a birói emelvény előtt. 
= Itt vagyok, mondja. Hang- 

ja reszket, elfogódott. 
Az adatok bemondásánál. „Mi 

volt a foglalkozás?" Töreky elnök 

a volt szót megnyomja. 
- Én római katholikus 
gyok, - feleli Hock. 

NEMZETGYALÁZÁS ÉSA 
BÉKE MEMORANDUM ALÁ- 
IRÁSA 

Kezdetét veszi a tulajdonképeni 
tárgyalás. Az első vád ellene az, 

hogy a „Bécsi Magyar Ujság" 1922 
augusztus 27-ik számában cikket 
irt, amelynek tartalma, a vádirat 
szerint alkalmas a magyar állam 
hitelének csorbitására és becsületé- 
nek megsértésére. A cikk 

éles hangon támadja a magyar 
feudálizmust, a csendőrszu- 

ronnyal végrehajtott választá- 

pap 

ános egy évi bör- 
tönre, IO évi hivatal- 
vesztésre itélte a 

sokat, a katonai diktatura ve- 
zetőit s az egész akkori szo- 

ciálpolitikát. 
A cikket felolvassák. Majd Hock 

János az elnök kérésére hitet tesz 
pacifista világnézetére. Egész éle- 
temben pacifista voltam. Pap va- 
gyok s hive az Ur azon parancsá- 
nak: Ne ölj! A vasat nem azért 
teremtette az Ur, hogy belőle szu- 
ronyt csináljanak, hanem hogy 
ásót s egyéb szükséges szerszámo- 
kat. 
Nem azért jöttem haza, hogy 
védekezzem, hanem hogy tisz- 

tázzam magam, 
mondja Hock. - 1922-ben. ami- 
kor az interparlamentáris unió 
Bécsben tárgyalt.t folytatia 
Hock = és Bécsben tartózkodtam 
és megjelentem a konferencián, 
amihez, mint képviselőnek jogom 
volt. Mikor a memorandumot fel 
akartam olvasni, odajött hozzám 

gróf Apponyi Alhert s kért, hogy 
álljak el a szótól, mert az ország 
érdekeinek sem kivánatos, hogy 
ezt az ügyet a nyilvánosság előtt 
szellőztessük. Akkor én el is álltam 
a szótól. Később a memorandumot 
az októberi kormány tagjaival 
együtt alá irtam, de az ujságba 
való közlésre felhatalmazást nem 
adtam. Engem lepett meg a legjob- 
ban, mikor a „Bécsi Magyar Ui- 
ság'-ban a memorandumot ki- 

TŐ REKY 

takozik, de kihirdetik a zárt 

tanács, de 
azonnal szaba- 
don engedték 

nyomva láttam. Kijelentem, 
ehhez nekem semmi közöm sem 
volt s csak azért nem cáfoltam 
meg, mert ezt nem tehettem poli- 
tikai barátaimra való tekintettel. 
Ezután az ügyész inditványozza, 

hogy rendeljék el a zárt tárgyalást, 
mert két olyan jelentést kell felol- 
vasnia, ameyeknek tartalma nem 
tartozik a nyilvánosságra. Védő til- 

tár- 

a közönség gyalás megtartását s 
elhagyja a termet. 
A zárt tárgyalás háromnegyed 

tizenkettőig tartott, amely után 
Töreky tanácselnök szünetet ren- 
dei. Hock János a szünet alatt, 
nem törődve a kiváncsiakkal. 

uzsonnázni kezd abból a csomag- 
ból, amelyet öccse adott át neki. 

AZ ITÉLET 

BUDAPEST. Éjfél előtt hirdette 
ki Hock János bünperében a Tö- 
rekv tanács az itéletet, amely 

bünösnek mondja Hock Jánost 
az interparlamentáris konfe- 
rencia elnökéhez irott memo- 
randum aláirásáért és az eny- 
hitő körülményeket figyelembe 

véve, egyévi börtönbüntetésre 
és 10 évi hivatalvesztésre itéli. 

Ügyész és védő felebbeztek az 
itélet ellen. 
A biróság elrendelte Hock Já- 

nos szabadonbocsátását. 

Vörös zászlókat tüztek ki Kolozsvár külvá- 
rosainak különbözö 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap éj- 
jel három vörös zászlót tüztek ki 
Kolozsvár külvárosainak különbö- 
ző helyein. Egyet a Pata-ucca 8. és 
11. számu házak között, a másikat 
az Energia-gyár előtt, a harmadi- 
kat pedig a Transylvania butor- 

helyein 
gyár előtt a villanyhuzalon. A 
zászlókra ez volt nyomtatva: „Le 
a fasiszta terrorral!" „Le a hábo- 

ruval " A rendőri nyomozás eddig 
csak annyit tudott megállapitani, 
hogy a vörös zászlókat kommunis- 
ták tüzték ki. A nyomozás folyik. 

j legelőszabalyrendeletet keszitett a vanos, amely 
kieléniti az érdekelt pazdákat 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Deleu pol- 
gármester ma délelőtt nézte át a 
Bolfa tanácsos által készitett uj 
legelőszabályrendeletet, amely vég- 
re nyugvó pontra állitja a legelő- 
használat körül a Hóstát és Monos. 

tor gazdái között állandóan felszi- 

nen levő ellentéteket. 
Hogy mit tartalmaz az uj sza- 

bályrendelet, még nem tudhatjuk 
ugyan, de Deleu polgármester sze- 
rint ez kielégiti az érdekelt gazdá- 
kat.
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Teához vegyen BONVHAV-féle májnási 
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Az uj vizmüszabályrendelet hibái és előnyei SZINHAZ és MOZI ; 

Nem biztosit ötvenszázalékos vizdijengedményt az uj a met akt 
szony. Gustav Fröhlich és Dolly i 

[ y - s. . riz. Haas nagyszerü operettje a Kadet 

házaknál s nem gondoskodik a külváros Vize átásáról kszony pénteken mtóljára meg 
. a Szinkör Mozgóban. A péntek 

r tll . játszás után a filmet végleg bevon a 

Csak látszólagosan drágult Kolozsváron a viz, mert a leszállitott ják a forgalomból! 
a 

a 

" -- , zi 

vizmennyiségnél nincs tulfogyasztás MAGYAR szívnáz MOsoka: 

ELUJ-KOLOZSVÁR. Az utóbbi tartalmazza azt a bizonyos sza- ESokán azt hisák ezek alapján, zombalon éljel j0 és háromnegyed ór 

években azt hittük, hogy a városi kaszt, amely az uj házaknál hogy ezzel a csökkentéssel a viz ja? (Henneduin és Veber világhi 

vizmüveknek voltakép egyéb teen- 50 százalékos árengedményt drágult. Téves hit. Mert igazolni pikáns francia vigjátéka. Kizáróla 

dője sincs, mint az, hogy különbö- biztosit a háztulajdonosoknak. lehet azt, hogy felnőtteknek 1 betanulással. S 

ző szabályrendeietezet készitsen a A másik sulyos hibája az, hogy egy szoba után nemhogy 43. lszó ; , 

lvosásaról. Mert jntézkedi feriák de 18 köbméter vizet tud Vasárnap délelőtt 11-kor: Hófehérk el 

vizfogyasztás szabályozásáró . Mer nem int ézke ik a periferi e kö er vizet sem tud- (Gyermekelőadás rendkivül olcy 

az utolsó három esztendőben egye- vizellátásáról és csatornázásáról. nak elhasználni. helyárakkal: 10, 15. 20, 25 és 

bet sem hallhattunk a vizmüvek Sokan azt vitatják, hogy a viz: Ebből a vizmennyiségből moshat lej. Sorozatszám: 41) 

berkeiben, hogy három hónapon: dijak az uj vizmüszabályzat sze- nak, főzhetnek és akármit csinál- 
, 

ként alkottak meg egy-egy sza- rint megdrágultak. Ennek meg- nak, nem képesek 18 köbméter ROMÁN OPERA MUSORA: e 

bályrendeletet, de egyik sem felelt döntésére álfljon itt dr. Nagy Fe- viznél többet fogyasztani. Hogyha Péntek, január 20: T raviata. Steli 

meg a kivánt célnak. Arról viszont, renc ügyvéd, magyarpárti városi ezek után megengedi magának va- nesen Gonnai baritonista ellépé 

hogy a periferiákat vizzel és csa tanácsos nyilatkozata, aki külön laki, hogy egész nap fürödjön s Vasárnap, január 22: (este) A zsidóni 

tornázással lássák el, a vizmüvek- ben a vizmüszabályrendelet leg- öntőzésre és különböző dolgokra . 

nél nem akartak tudni. Nem cso- jobb ismerője: használja a vizet, pACIA MOZGÓ (Szinkör) müsor: K 

dálkozunk ezen, hiszen a vizmüvek Egyik legfontosabb intézke a többletet fizesse meg. Szómbattól: A milhók toloaja. A fősn 

igazgatóságának fejenként 40-50 dése az uj vizmüszabályrendelet- példának szolgáljon egy 16 repben. Willi Forstt 

ezer lejes havi fizetésük volt, nek az. - mondotta dr. Nagy Fe: iakrészből álló ház, amelynek a . 

amelyhez még kölönböző cimletü renc tanácsos hogy az eddigi havi megengedett vizfogyasztása EDISON MOZGÓ MUSORA: B 

jutalékok járultak hozzá, ugyhog i rendszertől eltérően a fogyasztó- az uj vizmütervezet szerint 44 köb- Kezdete 3. 6 és 9 órakor: A cseka kal n 

a derék vizmuigazgatóknak száz- nak, aki órát szereltet felk, méter. Ezzel szemben, annak elle maiban. Főszerepben: Neli Hami s: 

ezer lej körül mozgott a jövedel- nem kell egyösszegben kifizet- nére, hogy ugyanott mosnak. fü- ton, Kay Jonsonh. - Mindent eg á 

mük. nie a vizóra vételárát, 3600 tödnek és főznek. tiékett telyobe Den a 

Annyi pk isérletez nián vég lejt, hanem, száz lejes részle- fogyasztás 16 köbméter. MOl naA a s , 

re Stan Vidrighin lesujtó felentése, lekben. bontja a Tehát ezek az adatok AZ ÉPITŐMUNKÁS OTTHON 
alapján az emmult héten elkészült A második igen fontos pontja a é . MOZLMUSORA: 

az uj vizmüszabályrendelet, ame- szabályrendeletnek a dijak leszálli- megdöntik azokat a k ombini Vasárna 2 4. 6 és 8 órak Ben A 

lvyet részleteiben is elfogadott a tása. Eddig egy szoba után 150 lei ciókat, hogy a viziogyasztás Keleü ma Fögerepben Bel 

város vezetősége. ugyhogy ha a ki- évi dijat fizettek, mig a jelenlegi . drágult volna. Campson. Müsor előtt 2 felv. Vi 

tüzött nyolcnapos terminus alatt vizmüszabályzat Az üzletekrg vonatkozó eddigi játék 

felebbezés nem érkeznék, jogerőssé 120 lejben állapitja meg a szo- rendszer az volt, hogy az üzletek, Hétfőn 5 és 7 órakor: Ben Ally. Kel 

válik és azonnal hatályba lép. bánkénti alapárat. te kintet nélkül a fogyasztásra. 450 áma. 

Legérdekesebb azonban a dolog: Ugyanakkor. amikor az alapárat lejt fizettek évente, mig az uj viz 

ban az, hogy annyi kisérlet után leszáhitották. mütervezet szerint 

megalkotott szabályredelet. amely az egyszoba utáni vizhaszná- a fogyasztás mennyiségét 40 : A 

különben nem sokat különbözik az
 lati kvantumot 43 köbméterről 

köbméterben állapitja meg 120 
. 

eddigi szabályrendeletektől., senki 18 köbméterre szállitották le. lejes évenkénti alapárral. : ; 

sem ismeri. A hirlapi cikkek ebben 
PEÉNTEK, január 20. n. 

az ügyben egymásnak ellentmon- anak Sokan azt a felfogást kép- ez ! a . : Bucutes 13. lamolon 14: érei 

.... 
on. : Vegyes hangverseny. 19. 

viselték, hogy az ni vizmüszabály- Ön sokkal takaré
kosabb ember, Előadás. 2szimfőnikus hangverse! fe 

zat megdrágitja a vizet, mások meg 
............. noamma 22. Előadás. 2245. A hangverseny fol 

hanooztatják.! az uj a- * . tatása. ; 

azt ak enolnul mint szomszédja, de azért embertársi köteles- Budapest. 10.15: Szimfónikus- han b 

Pályr tt ego z. 3 ; ' vérseny. 13: Harangszó. 13.03: Gram! 

Tagadhatatlán, hogy e sége őt figy elmeztetni alla, hogy sokkal fon 10. 30. Diákiélóra. 17: Előadás. ! 

az uj vizmüszabályrendeletnek 
hosszabbideig él ruhája-fehérnemüje, ha azoka

t Jazz Előadás. 1915: Bura a 

su ibái nak, i nem x 
; ! cigányzenekara. 20.30: Az operaház e 

öolnlt CZINKWÉL tisztittatja, festeti. á örvetítés Útána: zz A 
' cigányzene. : L 

nanaman 
é. te0 Adkekvartett 1 

Hi 
. 

; Bohnen Mihály gramofonon. 14. 

sziNKÖR Mozeó A hóstáti gazdák küldöttségileg kérik . 
zzzzzzzzzzzzzs 

ű d : 17.50. Vegyes hangverseny. 21.15: ! a 

" sa. nekari hangverseny. n 

battól 3. 57 4 jogtalanul szedett házadó visszatéritósét 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Elsőnek je- gazdáknak akár készpénzben akár 

. - lentette a „Jóestét!" a kolozsvári adótartozásra betudni. HASZNÁLT RUHÁKAT állandó 

A milliók tolva a adóhivatalnak azt a „parányi" té- Ezt a vitás ügyet akarja a Ko veszek, eladok. Női dolgokat bizomál 

; edését, a i Sstáti gaz- lozsvári . Egylet tisztáz ba elfogadok. Glücdk, Főtér 18 
vedését, amely miatt a hóstáti gaz lozsvári Gazdasági Egyle ztá: ; 

zzzzz mon dák évek óta j i Bartha Ignác, ZERÉNYIGÉNY intelligensebb 
dák évek óta jogtalanul fizettek ni akkor, amikor dr. Bartha Ignác körüli egvedül álló asszonyt M 

i / T a já éy 40 körüli egyedül álló asszonyt 

házadót, holott az egyenesadóról ügyész vezetésével küldöttség ke-tartá
sba özvegy uriasszony mellé a k 

WILLI FORST szóó törvény 17. szakasza világo. resi fel a kolozsvári pénzügyigaz- nalra felveszek. Pap. Calea Motilor p 

lőiri rosokban élő tó it arra fognak kérni, IRÓGEPET használtat veszek. Be 

i andorregén san előirja, hogy a városokban élő gatót, akit arra gnak kérni, IRÓGÉPET hasz eszek. B 

= Vidámekal egeny gazdák, akiknek lakásuk nem na- hogy a hóstáti gazdáktól jostala ötr sifáni 18. (volt Hegedüs Sán 

gyobb három szobánál, a falusi nul szedett házadót a gazdáknak Mötesö ELADÓ 

s Z 1 N K Ö R M 0 Z t Ó gazdálkodóknak nyujtott házadó visszatéritse. Hir szerint a ga zdék és egy. tábori ágy. légzáni (B0 

mentességet élvezik. Tehát a jogta- küldöttsége holnap délelőtt látogat neca) 5. szán 

lanul fizetett házadót tulajdonkép- el a pénzügyigazgatóhoz EGTY szoba, napos oldalon, Donát! 

t
 pen vissza kellene fizetni a hóstáti 

96. szám alatt olcsón kiadó.
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A hadseregét ugy 

aramá PÁRISBAN és 1GY LÁTJÁK BUKARESTBEN 

ezxredekről, 

a párisi „Lilllustration tegnapi 
számából igen érdekes cikket kö- 
zöl Aristid Briand volt francia és 
Stresemann volt német külügymi- 
niszter thorg-i beszélgetéséről, ame 
lyet e két nagy politikus még 1926 
szemptemberében folytatott te egy- 
más között. A beszélgetésnek az a 
legnagyobb érdekessége, hogy ez- 

előtt 
hét évvel történt, mégis 

szerü. 
A két államférfiu a katonai el- 

senőrzés ügyét tárgyalta le. 

Stresemann kérte Briandot, 
hogy vigye keresztül a Népszö- 
vetségben a katonai ellenőrzés 

megszüntetését. 

idő- 

Különböző ellenvélemények után 
Briand szavát adta, hegy a 
katenai ellenőrzést Németer- 

szágban megszünteti. 
Briand betartotta a szavát, a kato- 
nai ellenőrzés megszünt Námetor- 
szágban, valamint a többi legyőzött 
államokban, Ausztriában, Magyar: 
országon és Bulgáriában. Ered- 
mény?! 
Azóta ezek az államok - irja 
az „Universul" - megszaba- 
dulva a szövetséges hatalmak 
katonai ellenőrzésétől, nem 
csinálnak egyebet, mint nap- 

nap után fegyverkeznek. 
A cikk irója szerint 
a békeszerződés katconai zára- 
dékait egyetlen egy álam sem 

respektálja. 
amióta a katonai emlenőrzést eltö- 
rölték. Ime a bizonyitékok: a ver- 
saillesi békeszerződés Németország 
nak egy elenyészően kicsi nemzet- 
védelmi hadsereg tartását engedte 
meg. amelynek fele tengeri, másik 
fele szárazfötdi haderő lehet. De 
ugyanaz a szerződés a legerélyeseb 

ben megtiltotta, hogy 

Németországnak bombavető 
repülőgépei, nehéz tüzérsége, 

tankjai és gépfegyverei lehes- 
senek. 

És a valóság az, hogy Németország 
1926 óta a birodalmi véderő csa- 
patait jassan-lassan felfegyverzi és 
a háboruhoz szükséges legmoder- 
nebb anyagokkal látja el hadsere- 
gét. Egy ujtipusu tankot és egy uj- 

tipusu motorgépfegyvert állitott be 
1931-ben, 

a königsbergi fegyvergyárat 
pedig a legmodernebbül ren- 

dezte be. 
gyakoroltatja, 

amint azt egy modern háboru méeg 
kivánja. Vannak motorbiciklis csa- 
patok, amelyeket a versaillesi szer- 
ződés kategórikusan megtilt és te- 
kintve azt, hogy 
Németország ipari fejlettsége 
és képessége határozottan al- 
kalmas arra, hogy egy uj hábo- 
ruhoz szükséges anyagot el- 
készitsen, Németország ezt ki 

iis használja. 
A szakértők szerint Németország a 

nozgósitás első napján fel tudja 
zerelni hadseregét, 

veszedelmes huszár- 

szállitásokról, hadi 

Halottak szellemével társaloga rémlátó francia sajtó s igy van mit irnia 
PÁRIS. A bukaresti „Universul" 

a kereskedők a 

fegyver- TNNKORROL, 

minden élő embert és állatot 
elpusztitó modern fegyverek- 
kel, tankokkal és hatalmas 
traktorok által vont nehéz 

ágyukkal. 
Az egész véderő motorbiciklivel 
van ellátva, ami nem jelent egye- 
bet, mint azt, hogy háboru esetén 
a csapatok villámgyorsan tudnak 
előretörni. 
Ugyanakkor - irja az „Univer- 

sul - Magyarország sem marad 
dicső szövetségese mögött. 
Csak nemrégen 40 autót vá- 
sárolt a hadsereg ! 
többezer lovat azon a cimen, 
hogy a pénzügyi ellenőröket 

akarja lovasitani, 
a valóság pedig az, hogy 

hat veszedelemes huszárezre- 
det állitott fel. 

Csak a napokban deritették fel azt 
a hatalmas arányu fegyverszállit- 
mányt Ausztriában, amelyet Olasz- 
ország küldött Magyarországnak és 
egészen bizonyos, hogy ez a külde- 
mény nem az első, mint ahogy 
nem is lesz az utolsó. A szentgott- 
hárdi ügy megismétlődik, mert 

az ausztriai kormaány teljesen 

Olaszország és Magyarország 

védelmére kelt. 

Természetes, hogy ilyen dolgok- 
kal szemben - kouwumentálja a 
„Lilllustration" fenti cikkét szésze- 
rint közlő „Universul" - Frtancia- 
ország és a kisantant demarsot 
nyujtott át az osztrák kormánynak. 
Dolifuss kancellár azonban a már 
kivülről ismert szöveget mondoatta 
el, amit a szentgotthárdi ügy 

uj bombavető 
repülőgépekről 
és az ujeurópai HABORUROL 

„Universul"-nak 
kalmával már egyszer elmondott 

Ezek szerint a helyzet sokkal 
sulyosabb, mint amilyennek 

látszik. 

; A béke érdeke és a saját bizton- 
ságunk - irja az alnivérsul - 
kockán forog. 

Közép-Európának van egy tüz- 
vonala, amely Berlinből indul 
ki Bécsen és Budapesten ke- 

resztül Szófiában áll meg. 

A kisantantnak nem szabad meg 
elégednie Dollfuss feleletével, sem 
pedig - irja az „Universul — 

azzal a nagyhangu kijelentés- 
sel, amit Gömbös mindunta- 
lan mond, hogy a magyar kor- 
mány követeli a békeszerződé- 

sek felülvizsgálatát, 

de csakis a békés eszközök utján. 

Egy millió darab Hejes jegyzekcédulakkai és 
1-2 lej ertékü 
a munkanélküli 
CLUJ-KOLOZSVÁR. 

nélküliek segélyezési bizottságá- 
nak egyik tagja, Rózsa Mór ujabb 
ötleteket vetett fel a segélyezéshez 
szükséges anyagi alap előteremté- 

sére. 
A terv szerint 
egymillió darab jegyzékcédu- 
lái nyomatnának, amelyekre 

kiszolgált 
áruk értékét számolnák el és 
a jegyzékért egy lejt számita- 
nának fel a vásárlásoknál. 
Ilymódon egymillió lejt tudná- 

nak összehozni. 
....................................... 

Szorosabbaá fűzik a kapcsolatot 

A munka 

„koldusjegyekkelé 

A fenti módon kivül 
beállitanának ugynevezett kol- 

dusjegyeket. 

Ezek a jegyek 
darabonként 1-2 lej ér! 
volnának és minden háztar- 
tásba bizományba elhelyezné- 
nek belőle néhány darabot. 

Amikor a koldusok a háztartá- 
sokhoz adományokért megjelen- 
nek, 

a lakosság nem pénzt adna ne- 
kik, hanem annyi darab ilyen 
koldusjeg gyet, ahány lejt akar 

Romaánia és Jugoszlávia között 
BUCURESTI. Sándor jugoszláv 

király Szinajába érkezett. Ennek 
következtében Titulescna külügy- 
niszter január 31-re halasztotta pá- 
risi utját. Még pedig azért, mert a 
jugoszláv király játogatását politi- 

kai megbeszélésekre is felhasznál- 
ják. Ugyanis Románia és Jugoszlá- 
via között szorosabbra akarják 
füzni a kapcsolatot, mert az olasz 
román megegyezésre irányuló tár- 
gyalások sikertelenül végződtek. 

Tüz a Monostoron innen és tul... 

Miért oly gyakoriak mostanában a szobatüz 
„esetek" Kolozsváron ? 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Alig pár 
hete, hogy szinte naponta csengtik 
fel a tüzoltóságot szobatüz „ese- 

tek" miatt 
szerencsére talán a véletlen 
oka annak, hogy ezekből a 
szobatüzekből nagyobb ka- 
tasztrófta eddig nem származott. 
A gyakori tüzesetek ügyében fel- 

kerestük a tüzrendészet vezetőit, 

akiktől megkérdeztük azt, hogy mi 
okozta ezeket a tüzeket. 
Az illetékesek ennek egyhanguan 

abban lelik magyarázatát, hogy 
az épitkezésnél tüzrendészet 

szempontjából sulyos hibák és 
mulasztások történnek. 

Ugyanis a város törvényhatósá- 
ga már két évvel ezelőtt elhatároz- 
ta, hogy az épitkezéseknél szem- 
előtt keli tartani a tüzrendészeti 

előirásokat. Ezzel szemben azon- 

ban 

az épittetők ezt a tanácsi ha- 
tározatot eg gyszerüen mellőzik. 
Az épitkéseknél igy rendszerint 

olyan sulyos technikai hibák kelet- 
keznek, hogy még az sem volna 
csoda, ha naponta több tüzeset 

fordulna elő. Valószánünek tartjuk, 

tervezik 
segelyalap előteremtését 

az illető koldusnak adni. 

A koldus azután ezeket a jegye- 
ket összegyüjti s azután ezekkel a 
jegyekkel, mint pénzzel vásárol- 
hatna a városi élelmiszerraktárban 
olcsó áron. Ezzel az akcióval 

többmillió lej összegyüjtését 

remélik. 

A sekélvezési bizottság egyébként 
a napokban propaganda-ülést tart, 
amelyre minden laptól egy-egy szer 
kesztőt kérnek föl, hogy az anya- 
giak összegyüjtésének módozatait 
velük evütt egbeszéliék. 

hogy az épittetők 
azért lazsálják a szakértők ki 
hivását, mert az horribilis 
napidijakkal terhelné meg a 

költségeiket. 
Tehát a helyes az lenne, hogy 
a tüzrendészet szakértőit hiva- 

talból köteleznék 
- külön kiszállási dij nélkül 
arra, hogy a mérnöki nhivatálhal 
egyetemben a tüzrendészeti felül 
vizsgálást ellássák 

- Ujból kitört a Krakatos tüz- 
hányó. A hollandindiai Krakatoa 
tüzhányó ujból kitört. A tüzhányó 
óriási mennyiségü tüzes lávát vet 
ki kráteréből, a lángok egy kilómé- 
te, magasra csapnak ki belőle. 
= Árverés a volt Astra-mozgó- 

szinház ellen. A kolozsvári Keres- 
kedelmi és Iparkamara képviseleté- 
ben dr. Pop Dénes a volt „Astra" 
mozgószinház ellen 180 ezer lej és 
kamatainak megtéritésére árverést 
tüzetett ki. Az árverést 1933. ja- 
nuár 30-án délután 3 órakor 
ják meg az Iparkamara uj épületé- 
ben (Cuza Voda 5.). A lefoglalt 

tárgyak a következők: 562 szék és 

3 gép, amelyeket a kikiáltási áron 

all is eladnak a legtöbbet igérő- 

" él testvér 

0 é tiz napig a 

c.-oda akrobatak 
tüneményes mutatványai 

e 
; 
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Tekézősport 

Rovatvezető: Méricx Bela 

A pályatest 1 méter 50 cm szé- 

les, két oldalán egy-egy 20 cm. ma- 
gas oldaldeszka válassza el a két 
pályát egymástól és ez képezi a 
kát pálya között a lefutó vályut 
is, ahol a golyó jön vissza a dobó- 
hoz. 

Pályatest lehet aszfalt, beton, 
vagy parkett. Semmiféle emelkedé- 
se vagy domborusága nincs (mind 
a biuiárd). 

Megfelelő méretü helyen áll a 
pályába sülyesztve a kereszt. En- 
nek mértéke egyik csucstól a má- 
sikig 125 cm. Ezen lesznek a szi- 
goruan egyméretü bábok egy 65 
mm. széles acéllapon megjelölt he- 
lyen elhelyezve olyképpen, hogy a 
két szélső báb keresztmetszete 
pont 1 m. Ezen négyszögben fek- 
vő bábok ugy osztatnak be, hogy 
egyik báb a másikhoz keresztmet- 
szetben számitva csak 15 em he- 
lyet (közt) hagynak. (Golyók 16 
cm). 
A határvonalak (vándli) egész az 

első vonaltól a golyó fogóig meg 8y. 
A golyó lefutó erős, finomat há- 
rom gyalult lécből álló alkotmány, 
amely az állitó fiunál a báboknál! 
1 méter 20 cm magasan áll faosz- 
lopokon és ott 90 cm hosszuságban 
kissé lejtősen indul a 20 cm szé- 
les váju. Itt hirtelen esése van 2,50 
cm hosszuságban a földből számit- 
va 20 cm magasságig. Ott a két 
pálya között fvándlideszkák közt) 
egyenesen szalad 17 métert. Ott 
kap egy kis emelkedést 180 em 
hosszuságban, 40 cm magasságra, 
ahol megtörve, 150 cm hosszuság- 
ban 2-3 cm eséssel a golyók álló 
helyeit képezi. Ennek befejezéséül 
van egy négyszegletes faoszlonp, 
amely 60 cm magas és a tetején 
egy kerek lap van. Ez szolgál a 
vizesitő tál részére, amibe egy szi- 
vacs jön. Természetesen magassága 

4 méter kel legyen. 

- Tekézősport. Tegnap folyt le 
a Remény és Sport közötti barátsá- 
gos mérkőzés 13 játékossal, ame- 
lyet 171-139 arányban a Remény 
nyert meg. - Ugyancsak a Ko- 
vács-pályán játszotta hosszu idő 
idő után a KAC első mérkőzését és 
ezt a Matador bajnokcsapatával 10 
10 játékossal, amelyet 111-110 
arányban a Matador nyert meg. - 

A szövetségbe belépett az 50-ik 

csapat „Napoca" Giuj név alatt és 
ezzel 10 város és 16 aréna 1260 
taggal szerepelnek. - A Favorit- 

Hercules mérkőzés eredménye 12 
játékos 124-120. A Matador 

bajnokcsapat fényképe a Schusz- 
ter-féle sportüzletben van kiállitva. 

Branyat és mindennemü ékszertárgya! 
legmagasabb Orlnw ékszerüzlet, Fő- 
áron ves7 nnetával szemben. 

- Mellbelőtte magát a temető- 

ben egy idős varrónő. Hort Amá- 
lia 58. éves temesvári varrónő teg- 

nap a józsefvárosi temetőben mell- 

belőtte magát. A revolverdörrenés- 

re odaszaladt a temetőőr, aki már 

eszméletlen állapotban találta az 

idős nőt. Értesitette a mentőket, 

akik sulyos állapotban a kónházba 

kzáltitották Tettének oka ismeret- 

egyetemen Schwend 

Belekeverték már a soffőröket is abba 

m érfolyam, 16. szám 

a feketeszeszbe, amit nappal főztek, 
éjjel inomitottak 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A fekete- 
szeszesek mai tárgyalása „soffőr"- 
nap volt. Tudniillik a bünszövetke-, 
zet kötelékébe tartozó soffőrök ki- 
halgatását foganatositották. De ezt 
megelőzőleg még két civil vádlot- 
tat hallgattak ki. Az egyik Citrom 
Izsák gyári munkás, aki előző val- 
lomását visszavonja. A másik vád- 
lott, Herman József, a gyalui gyár 
főzőmestere az elnök keresztkér- 
déseire mindent bevall. Előadja, 

hogy 

csak nappal volt jogukban főz- 

ni és éjjel finomitani. Sokkal 

több nyersanyagot használlnk 

el, mint amennyi legális szeszt 
gyártottak. 

Most következtek a soffőrök. 
Első soffőr, Gottlieb József be- 
vallja, hogy háromizben szállhtott 

hordóba zárt szeszt autóján a gya- 
lui szeszgyárból a Dézsma- és Ma- 
gyar-uccai raktárakba. 
Második soffőr, Citrom Sámnuel 

szintén szeszszállitó. a vizsgálóbiró 
előtt tett vallomását visszavonja. 
Azt mondja, hogy 

a vizsgálóbiró azzal ienyegette 
meg, hogy ha nem vall, bezárcja. 

Harmadik soffőr, Kovács György 
lit egy kis derüs epizód történt 

Ugyanis a vizsgálóbíró római ka- 
tholikusnak irta be Kovácsot, amit 
ő kikért magának, mert zsidó, 

Gyaluból két izben szállitott 
szeszt. Éjjel szállitották hordó- 

számra. 
Kovács négy napig volt bezárva, 
amikor kiengedték, a vizsgálóbiró 
elé vitték s aláirattak vele egy val- 
lomást. 

Dr. Klein Miksa védő kéri an- 
nak a megállapitását, hogy Kovács- 
nak az az állitása, hogy négy na- 
pig be volt zárva, a vizsgálóbirónál 
miért nincs feltüntetve. 
A tárgyalást holnap folytatják - 

végkimerülésig. 

El akarja tiporni a némeil köztár- 
saságot az uj erőre kapott 
császárpárti mozgalom 

BERLIN. Németországban a mo 
narchista-párt hiveinek száma ál- 
landóan növekedik s mind nagyob 
hullámokat ver a mozgalom. Első 
eset a háboru óta, hogy tegnap 

a birodalom középületeire a 
köztársasági loboegók mellé 
kitüzték a császári lobogókat is. 

A birodalom elnökségi pajotá- 
ján reggel még a köztársasági zász- 
ló lengett, délután pedig már 

csak egyedül a császári lobogó. 
Az egyetemekben és az iskolák- 

ban ünnepélyek voltak, hatalmas 
beszédet tartottak és minden be- 
szédben a Hohenzotlern dinasztia 
és a német birodalom közötti szo- 

lidaritást hangoztatták. A benrüni 
egyetemi ta- 

nár nagyszámu egyetemi haillgató 
előtt kijelentette, hogy 

a mai nap hatalmas tiltakozás 
a versaillesi szerződés ellen. 
A dolog a porosz országgvülés- 

ben nagy feltünést keltett és 
Jurgensen szociáldemokrata 
képviselő he c.ev tiltakozott 
az ünnepségek és az ünnepsé- 
geken elhaugzott szónoklatok 
ellen és követelte a császári 

lobogók eltávolitását. 

Jurgensen támadását azonban a 
hitleristák visszantasitották, lesza- 
vazták és igy a cssázári 16bogók 
vazták is a középületek falain és 
ormain maradtak Tehát az egész 
tüntetést hivatalosvak lebet venni. 
A porosz tartomanygyülésen aló 
ságos harc köletkezett a szorialde-. 
mokralák, kommunisták ás a cen- 

trumpárt, másrészt pedig a hitte- 
risták között. Végül a hitleristák 
győztek és a porosz „köztársasági 
gyülés fehér-feketepiros császári 
szinek lengedése alatt folytatta 

gyülését. 
BERLIN. Németország hivata- 

losan kijelentette, hogy nem irja 
alá az Odera folyó nemzetközivé 

tételére vonatkozó nemzetközi meg 

állapodást, pedig ennek a ifolyó- 
nak nemzetközi tétele a versaillesi 
békeszerződésekbn már le van szö- 
gezve. A jegyzőkönyvet még julius- 

ban hosszas és sulyos viták után 

a versaillesi szerződést aláiró ösz- 

szes nemzetek képviselői aláirták 

Németország kivételével. A jelen- 

legi német kormány kijelentette, 

hogy teljesen magáévá teszi az ak- 

kori német bizottság álláspontját, 

amely visszautasitotta a jegyző- 

könyv aláirását. 

Szárnyasokkal fajtalankodott egy szászlónai 
parasztfiu 

CLUJ-KOLOZSVÁR. 
ség tegnap letartóztatta 
Sándor szászlónah 18 éves paraszt- 
fiut, aki a rendőrségi adatok sze- 
rint egy tyukkal, amit a kolozsvári 
piaecra hozott be eladás végett, faj- 

A rendőr- talankodott Az állatokkal szerel- 

László, meskedő parasztlegényt a rendőr- 

ség letartóztatta s amennyiben a 

vád igaznak bizonyulna, ugy a pa- 

rasztfiut az ügyészségtfek adják át. 

TARSADALMI ELE 
(-) A Székely Társaság Arany 

János emlékünnepélye. A Széke- 
lyek Kolozsvári Társasága csütör- 
tök este az Unitárius Főgimnázium 
disztermében nagy közönség jelen 
létében áldozott a halhatatlan köl- 
tő emlékének. Dr. Kiss Elek unit. 

theol. tanár értékes bevezetője után 
dr. Császár Károy tanár tartott 
magasszárnyalásu ünnepi beszédet. 

Késmárki Mikiós unit. theológus 
és Tárcza Pötyi Arany költeménye- 
ket szavaltak nagy sikerrel. Az 
egyes számok között az Unitárius 
Theológia énekkara, a Bocskay 
Ref. Földész Dalkör és a Törekvés 
Dalegylet énekelt Ütő tanár és Kár- 
páti orsz. karnagy kitünő dirigálá- 

sa mellett frenetikus hatással 

(-) A Romániai Ruházati, Tex- 
til és Bőripari Munkások Szöveisé- 
gének kolozsvári csoportjai a mun- 
kanélküliek felsegélyezésére január 
28-án este 9 órai kezdettel az Épi- 
tőmunkások Otthonában (Patak-u. 

7.) nagy álarcosbált rendeznek. 
(-) A Székelyek Kolozsvári Tár- 

sasága e hó 22-én (vasárnap) dél- 
után 3 órakor a Társaság Farkas- 
ucca 7. szám alatti helyiségében 
tanoncai részére oktató előadást 
tart. Kérjük a munkaadókat, hogy 
tanoncaikat oda elküldeni szives- 
kedjenek. A székely háztartásbe- 
liek szokásos vasárnap deélutáni 
összejövetelét ugyanakkor 4 órától 
megtartiák. 

- Uececai botrányt rendezett egy 
ittas hadirokkant, aki autóbusz elé 
állt és bottal beverte annak abla- 
kait. Puskás György Egyetem- 
ucca 8. sz. alatti lakos hadirokkant 
ma délben fél 2 órakor ittas álla- 
potban megállitotta a Ferenc Jó- 
zsef-uton közlekedő 582. sz. autó- 
buszt. Az autóbuszt vezető soffőr, 

Stanciu Károly azt hitte, hogy fel 
akar szállani, de Puskás felszállás 
helyett az autóbusz elé álit és meg 
akadályozta annak elindulását. Mi- 
kor a soffőr a volán mellől leszállt 
és kérlelni kezdte a távozásra, Pus- 
kás felemelte botját és az autóbusz 
négy ablakát összetörte. A közelt 
ben állomásozó Vemir Victor köz- 
rendőr sietett a helyszinére, akit 
szintén megtámadott és botjával 
fejbe akart verni. Puskást a IV. 

kerületi rendőrség előállitotta. 
- Szabadlábra helyezték, de 

tegnap ujból letartóztatták a felség 
sértéssel vádolt Fortu tanárt. 
Tegnap tárgyalta a bukaresti tör- 
vényszék vádtanácsa a Fortu tanár 
letartóztatása ellen beadott feleb- 
bezést. A vádtanács helyt adolt a 
felebbezésnek és Fortu tanárt sza- 
badlábra helyezte. Tegnap délelőtt 
a fővárosban egy kisebb tömeg 
szimpátiatüntetést rendezeti Fortu 
tanár mellett s Fortut élteve, a ör: 
vényszék elé vonut. Rendzavarás 
nem történt. Az éj folyamán Fortu 
tanár ellen az ügyészség ujabb ie- 
tartóztatási parancsot adott ki, 
mivel beigazolást nyert, hogy a fel- 
ségsértést többizben követte el. 
Fortu tanárt ma hajnalban vissza: 

szállitották a bukaresti ügyészség 
fogházába, ahol éhségsztrájkba 
lépett. 

Keménygallét kifogástalanul, legszebben mosa CRiSTaL tiuj. tégfulajdonos: T 
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aptár 
an Izr. 22. Tebeth. 

Jeslet! 
Irja hadnagy. 

nekari mélyedésbe. Szerencsére 
obb bajuk nem történt. 

na- 

va, 
iró 

al- yot ezentul Srzja hadnasy cimen kel- 
ne előadni . 

an- 
cs- A boldog vélegény. 
na- - Okos leány a menyasszonyod? 
nál - Meghiszem azt. Kettőhöz paló esze 

van. 
- Akkor nyugodtan elveheted 

Udoarias gyermek. - 
ex. Tanitó: Mondd meg nekem, fiam, 
sé. gy ha valaki 1894-ben született, hány 

tále Pisfa: Férfi az illető, vagy nő? 

pi- é 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
ár . Biró, P. Unirei (Főtér), Apos- 
lél L C. Reg. Ferdinand (volt Fe- 
as n József-ut), Demeter, C. Moti- 
en r (Monostori-ut) és Palóczy 
jást őgyszertára, C. Maresalul Foch, 
gy tagyar-ucca). 

res- - Időjárásjelentés. A budapesti 
be- eteorológiai intézet időjárásjelen- 
áni se szerint: északi szelekkel hideg 
itól ő, havazás és hófuvás várható. 

-A Magyar Párt kolozsvári ta- 
egy zatának hivatalos órái. A Ma- 
elé ar Párt kolozsvári tagozatának 
bla- kári hivatala értesiti az elnök- 
em- gi és a párttagokat, hogy ezen- 
ant 1 minden szerda és szombat es- la- 
jó 6-7 óráig elnökségi hivatalos 
itó- át tart, rendelkezésére állva min- 
főr, n párttagnak. Titkári hivatalos 
fel a van mindennap délelőtt 9-1 
Hás és délután 4-86 óráig. 
Ris Rocsevelt és Hoover elmökök 
Allt nerika pénzügyi helyzetéről tár- 
us alnak. Rooseveit, az Egyesült 

lamok elnöke Washingtonba uta- 
2usz , ahol Hooverrel, a volt elnök- 
zelr fog tárgyalni az Egyesült Ál- 
t ok pénzügyi helyzetéről. 

Aval Magyar zongoramüvész nagy 
Iv. MMere Párisban. Károlyi Gyula 

gyar zongoramüvész, Dohnányi 
de Mitványa Párisban Chopin E-moll 

lség gvyersenyét adta elő óriási si- 
árt. rel. A hangversenyen a párisi 
lör- armonikusok müködtek közre. 

mnár - Sikkasztással vádolják a volt 
leb- ói amerikai követet. John N. 
tt a Willys voit varsói amerikai követ 
sza: en, aki az utóbbi 3 esztendőben 
elő:t Képviselte az Egyesült Államokat 
meg engyel fővárosban, sikkasztás ci- 
ortu Mén bünvádi eljárás indult. A vád 
tör ene az, hogy egyik üzletfelétől 
arás ezer dollárt sikkasztott. 
ortu Megszöktek a fogházból a no- 
b ije- us betörők. Ferenci János, 
ki, da Lajos és Pascu Imre rovott- 
fel- ltu betörők tegnap éjjel szökést 

e el freltek meg a brassói fogház- 
ssza gyakat szédszedték és a vas- 
szség abokkal kibontották a cella fa 
jkba A zajra figyelmes lett egyik 

ázőr, aki a szökést idejében 
akadályozta 

n 

1Haditerv 

Januát 20. Péntek. Róm. kath. 
Fábián. Prot. Fábián. Gmes 

Hallotta? Az Irja hadnagy előadá- 
in a cár két udovarhölgye beleesett a 

- Még jó, különben az Írja hadna- 

ember utját állta és 

A tüzifát szállitó szekér lassan ko- 
cogott az ucca havas aszfaltján. A 
lovak igába gyötörve fáradtan huzták 
a fával tömött szekeret. A kemény 
hidegben az emberek futólépésekben 

közlekedtek az uccán. Két kis gyer- 
mek szaladt szembe velem. Harisnyát- 
lan lábuk kékké fagyva. Didereg- 
tek és meleget fujtak öklükre. Egv- 
szerre csak észrevették a fát szállitó 
szekeret. Összenéztek. És megértették 
egymást. A pillanat ezredvésze alatt 
egy és ugyanazon terv fogamzott 
meg a rongyos, éhes, fázó gyermekek 
kis agyában. Hátulról reákapaszkod- 

tak a szekérre. Halk ővatossággal. A 
kocsis semmit sem vett észre. Szép 
lassan leemeltek két nagy darab fát. 
És megindultak hazafelé. Vitték bol- 
dogan hidegtől elgémberedett kezük- 
ben a fát. A meleget. Az életet... A 
ravasz csinyt sokan láttuk. A rendőr 
elfordult, nem nézett oda. Senki sem 
tiltakozott, senki sem szólt ... Mind- 
nyájan bünösök vagyunk.. 

(R-ész.) 

-- 

- A betörők nappal templom- 
épitésre adományokat gyüjtöttek, 
éjjel fosztogattak. Lazarevics Ro- 
doje szvetlityi lakos felesége teg- 
nap este kiment az udvarra, hogy 
ott a kutyákat eleressze. Az élés- 
kamra előtt egy felfegyverzett 
alakkal találta magát szemben, aki 
rávetette magát az asszonyra és 
fojtogatni kezdte. Az asszony se- 
gitségért kiáltott. Férje kést ragad- 
va, ki akart rohanni az udvarra, 
az ajtóná! azonban két fegyveres 

dulakodás 
kezdődött közöttük. Az egyik tá- 
madó Lazarovicsre sütötte fegy- 
verét, de a golyó célt tévesztett. A 
másik támadó kését használta és 
a gazdát nyakánál könnyebben 
megsebesitette. Közben a szomszé- 
dok is észrevették a dulakodást és 
a gazdálkodó segitségére siettek. A 
rablók elmenekültek. A rendőrség 
rövid keresés után a rablókat le- 
tartóztatta. A rablók bevallották. 
hogy nappai templomépitésre ado- 
mányokat gyüjtöttek a nisi püspök 
által kiállitott igazolvány szerint. 
éjjel pedig raboltak. A rendőrség 
mindhármukat letartóztatta. 

- Leugrott a bécsi Szent István- 
templom tornyából egy öngyilkos 
hivatalszolga. Tegnap délelőtt a bé- 
csi Szent István templom tornyá- 
ból az ucca kövezetére vetette ma- 
gát Hafner Tivadar 31 éves klagen- 
furti hivatalszolga. Szétzuzott ta- 

gokkal és kiloccsant 
terült el a földön. 
padján talált 
irta, hogy az öngyilkosságot azért 
követte el, mert a nála levő hiva- 

A torony egyik 
agyvelővel 

bucsulevelében azt 

talos pénzből még a mult év no- 
vemberében elvesztett 2700 schil- 
minget. Ezt nem tudta előteremte- 
ni s igy a szégyen elől a halálba 
menekült. 

- Rövidzárlat okozta az Atlan- 
tie hajó katasztrófáját. Az Atlan- 
tic katasztrófája ügyében a 

vizsgálatot befejezték. Minden két- 
séget kizáróan megállapitották, 
hogy a hajótüzet rövidzárlat okoz- 
ta. Merényletről szó sem lehet. 
Cherbourgban kifogtak 
testet a tengerből. Az Atlantic két 

megmenekült tisztje a holttestben 
felismerték a hajó egyik mérnökét, 
aki az égő hajó nagy füstjétől ká- 
bultan zuhant a tengerbe és bele- 

1 veszett. 

egy holt- 

szigorló orvos erőszakkal 

- Szigorló orvos és birósági 
tisztviselőnő háboruskodása. Be- 
regi Miklósné budapesti birósági 
tisztviselőnő panaszt emelt a tör- 
vényszéken Fenyő Miksa 41 éves 
szigorló orvos ellen állandó molesz- 
tálás és magánlaksértés miatt. A 

beha- 
tolt lakásába s amikor tolakodóan 
viselkedett, leöntötte egy lavor 
vizzel. Dulakodás közben jött a 
szobába dr. Láng tanársegéd, a 
kezelőorvosa. Dr. Lang egyik ke- 
zében hőmérővel dulakodni kez- 
dett Fenyővel és közben Fenyő 
Miksa belezuhant a vizzel telt 
kádba. A biró felhivására Beregi- 
né csak abban az esetben volt haj- 
landó kibékülni, ha a szigorló or- 
vos olyan elégtételt aján! fel, amit 
felettes hatósága elfogadhat. A 
tárgyalást elnapolták. 
- Megiulladt a füstben egy bá 

nyász és családja. Campan Pricop 
laposbányai munkás már évek óta 
munkanélkül volt. Tegnap este két 
kiló málélisztet kaptak szomszéd- 
juktól, hogy szegényes vacsoráju- 
kat megfőzzék. Mivel fájuk nem 
volt, kukuricacsutkával gyujtottak 
be. Vacsora után lefeküdtek, de 
előzőleg a kályhát jól megrakták. 
A rozoga kályha ajtaja kipattant és 
az izzó parázs a felhalmozott csut- 
kák közé esett. Sürü füst keletke- 
zett. És az irtózatos füstben meg- 
fulladt az egész család. 

Szombat éjjel 10 és háromnegyed: 
VAN-E VALAMI ELVÁMOLNI 
VALÓJA. Felnőtteknek. Va- 
sárnap d. e. 11-kor: HÓF EHÉRKE. 

Gyermekelőadás! 

- Kőszodát öntött férje arcába. 
Illés István temesvári lakos édes- 
anyjához költözött, mert felesé- 
gétől két hónapja elvált. Tegnap 
éjjel az asszony megleste, amikor 
volt férje a Varga-féle vendéglőből 
távozott. Szóváltásba elegyedtek és 
ekkor az asszony arcába öntötte 
a kőszódát. Bizonyára szemeit 
akarta kiégetni, azonban a kőszó- 
da célt tévesztett és csak arcába 
ömlött. Az asszonyt letartóztatták. 
-Hány látogatója van a mozik- 

nak Amerikában? Egy amerikai 
kereskedelmi hivatal kimutatást 
készitett a filmek évi forgalmáról. 
A kimutatás szerint a moziknak 
hetenként 185 millió látogatólja 
van. A mozilátogatók száma az 
Egyesült Államokban meghaladja 
a kilencven milliót. A jegyek nyolc 
van százalékát este 7 és 8 óra kö- 
zött adják el. 
- Felakasztotta magát, mert 

szülei nem engedték el a mulat- 
ságra. Megdöbbentő öngyilkosság 
történt nehány nappal ezelőtt az 
aradmegyei Soimos-Buceava köz- 
ségben. Ma délelőtt a parasztgaz- 
dák a közeli erdőben egy felakasz- 
tott leány holttestére akadtak. A 
csendőrség megállapitotta, hogy 
az áldozat Morar Jakab gazdálko- 
dó 18 éves Mária nevü leánya. A 
leány öt nappal ezelőtt mulatságra 
akart elmenni, szülei azonban ezt 
megtiltották és efeletti elkeseredé- 
sében követte el öngyilkosságát. 
- Eltörlik a halálbüntetést 

Csehszlovákiában. A csehszlovák 

képviselőház körtségvetési bizott- 
ságában az igazságügyi költségve- 

tés tárgyalása során dr. Meisnet 

igazságügyminiszter bejelentette, 
hogy a kormány törvényjavaslatot 
készül benyujtani a halálbüntetés 
ettörléséről., A miniszter megálla- 
pitja, hogy az 1931-es évben a 
bünesetek száma csökkent. 

- Öt évre itéltek egy katonát. 
A kolozsvári VI-ik hadtest hadbi- 
rósága öt évi fegyházra itélte Sei. 
ca János közkatonát, aki szabad- 
sága alatt megtámadott egy asz- 
szonyt, elrabolta négyezer lejét, 
azután megszökött. 
- Négyes fiuikrei születtek egy 

parasztasszonynak. Róma közelé- 
ben, Frascatiban egy parasztasz- 
szony egyszerre négy fiunak adott 
életett A fiuk a keresztségben 
Piusz, Viktor, Benito és Romano 
nevet kapták. Az anya és gyenme- 
kei egészségesek. 

- Románia felé menekült a bu- 
dapesti „Papagáj" mulató tulajde- 
nosa. A budapesti főkapitányság 
ma délelőtt rádiókörözést bocsá- 
tott ki Gábor Sándor, a Papagáj- 
mulató megszökött igazgatója el- 
len. A nyomozás eddigi állása sze- 
rint valószinünek tartják, hogy a 

kabaré igazgatója Énhn Mariette 
artistanővel együtt utazott el. 
Egyes értesülések szerint Gábor 
Sándor Románia fenlé szökött. 

- Sárgaság járvány dühöng 
Londonban. Az angol fővárosban 
hetek óta egyre szaporodnak a 
sárgaságban való megbetegedések. 
A hatalmas méreteket öltött jár- 
vánnya!l szemben az egészségügyi 
hatóságok minden intézkedést meg 
tettek. Londoban az összes iskolák 
ban a járvány miatt szünetelnek 
a tanitások. 

- Leesett a harmadik emeletről 
az ucca kövezetére és szörnyethalt 
egy gyári szolga. A bukaresti Be- 
nitó Mussolini-ucca 32. szám alatt 
levő olasz konzulátus palotájában 
sulyos szerencsétlenség történt. 
Gondari Demeter, a „Parola'-gyár 
szolgája harmadik emeleten levő 
lakásának az ablakait be akarta 
tenni, de véletlenül megcsuszott és 
kiesett az ucca kövezetére. A men- 
tők rövid idő alatt kiszállottak a 
helyszinére, de mielőtt beszállitot- 

ták volna a kórházba, a szeren- 

csétlen szolga utközben meghalt. 

Hurkot kötött a nyakára 
nadrágszijával és gyapjusáljával 
egy életunt asztmás vendéglős. 
Szalai István 63 éves temesvári 
vendéglős „a Kinaihoz" cimzett 
vendéglős a „Kinaihoz" cimzett 
a vendéglő konyhájában. Tegnap, 
amikor az alkalmazott elment a 
„Kinaihoz" cimü vendéglőbe, nyit- 
va találta a konyhaaljtót. Az öreg 
Szalai az ágy lábánál holtan gug- 
golt a földön. Nyakán hétszeres 
húrok: nadrágszija hatszor volt 
a nyaka köré csavarva, egyszer pe- 
dig egy gyapjusál. A kerületi orvos 
megjelent a helyszinen és megvizs 
gálta a holttestet. Szalai bucsuleve- 
let is hagyott, hátra amelyben be- 
jelentette halálát és ennek okáui 
állandó családi viszálykodását em- 
liti meg. Az orvos véleménye sze- 
rint Szalai már abban a pillanat- 
ban kiszenvedett, amikor a szijat 
szorosan a nyakára csavarta. Ha- 
lálát pedig asztmája idézte elő. Az 
orvos az esetet bejelentette az 
ügyészségnek és boncolást kért. 

- Meotórosvonat fog közlekedni 
Budapest-Bécs között. A magyar 
államvasutak igazgatósága azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy a buda. 
pest bécsi vonalon motoros-vona- 
tokat fog járatni. Egyelőre hat mó 
totoskácsi Bbeállitásat vették ter- 
Ec, amelyeket nyérsolajja" fütenek 
és sebességük eléri az óránkénti 
száz kilométert. Egy mótoroskocsi 
száz személy befogadására alkal- 
mas. 
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Egy darab középkor az itélőtábla előtt 

Lenyuzták fejhőrüket, hikacsükkel véresre verték, 
elevenen sirüa temették a lopással gyamusítoti 
tigányzenészeket a gyulafehérvári hinvallató uetektivek 

. 

Erkölcsiszégyene azem beriségnek ez avádirat - mondtaavizsgálóbiró 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Sötét bün- 
ügy tárgyalását kezdte meg tegnap 
a kolozsvári itélőtábla Radulescu- 
tanácsa. Miközben az elnök fetol- 
vassa a vádiratot, lassan egy 

a középkori borzalmakat is 
megszégyenitő kinvallatása 
bontakozik ki néhány hatalmi 
tébolyban szenvedő embernek. 

Meredt szemekkel haulgatja a tár 
gyalás közönsége azt a sok iszo- 
nyatot, ami a vádiratban van. A 
legerősebb idegzetü ember is meg- 

borzong, mintha kérdezné, hogy a 

huszadik században s a müvelt Eu- 

róőpában vagyunk-e? A rend és köz 

biztonság őrei-e ezek az emberek? 

Hiszen emberemlékezet óta ilyen 

vád nem hangzott el az országutak 
vámszedői, a társadalom számki- 

vetettjei ellen sem. 

MI TÖRTÉNT 1930 OKTÓ- 

BERÉBEN GYULAFEHÉR- 

VÁRON? 

Még 1930 októberében behatol- 

tak dr. Sava Aurél volt gyulafehér- 

vári polgármester és Buda Miklós 

lakására, ahonnan több értéktár- 

gyat emeltek el. A lopás gyanuja 

három gyulafehérvári cigány, 

Adam Ilie, Angel Zoltán zenészek 

és Avram Ilie felé terelődött. Dr. 

Muntean volt kolozsvári ügyvéd a 

gyulafehérvári rendőrség vezetője 

Szens Emil subkomiszárt és Tipa 

Juon, valamint Petrovici Juon de- 

tektiveket bizta meg a teltesek 

kézrekeritésévell Ezek a három 

cigányt elő is állitották, mint gya- 

nusitottakat. Az egyik gyanusitott- 

ból, Avram Ilieből sikerült is beis- 

merő vallomást kicsikarni. Hogy 

mi módon .. 

A GYULAFEHÉRVÁRI INK- 

VIZITOROK 

A vádirat röviden és hatlározot 

tan hangzik. A gyulafehérvári tör- 

vényszék vizsgálóbirójának jegyző 

könyve a következöket mondja el: 

Miután a vádlottakat felkisérték a 

rendőrség hivatalos helyiségébe, 

dr. Sava Aurel volt polgárnmester 

és Sava Cornel volt rendőrinspek- 

tor utasitására 
Petrovics Joan detektiv bika- 

csökkel véresre verte őket. 

Majd Szenes Emil 
vette át a munkát. 

ujra megverte, majd 
a kezében lévő ceruzára csa- 

varta fel a gyanusitott haját 

és teljes erejéből cibálni kez- 

dette mindaddig, mig annak 

fejbőréből egy sávot ki nem 
szakitott. 

Utánna ismét 

Petrovics folytatta a torturát 

bikacsökkel, amit aztán Adam 

Hienek a torkába is nyomott. 

Ugyanigy járt Angel Zoltán ze- 

nész, kinek 

a talpát három éjszaka véresre 

verték közös munkával dr. 

Adam Iiet 

gondoskodtak változatosságról is. 
Éjjel 11 óra után dr. Muntean 
rendőrfőnök Tipa Juon 

szubkomiszár 

volt, 

Muntean és társai. 

Hogy a megkinzottak el ne un: 
ják magukat, a rendőri talentumok 

detektiv 
társaságában egyenként 
kivezette a három összekötött 
kezü embert a rendőrség kert- 
jébe. Kezükbe égő gyertyát ad- 
tak s vitték őket - amint a 

gyanusitottaknak mondották 
i. A kertben aztán 

ásóval megásatták a sirjaikat 
s elimádkoztatták velük a 

Miatyánkot. 
Alig fejeztek be a szerencsé étle 
nek az imát, 

szemeiket bekötözték és a meg- 
ásott sir szélére térdepeltették 

Erre dr. Munltean egy katona- 
ijegyvert vett a kezébe, anmie- 
lyet vaktöltéssel töltölt meg, 
Tipa Juon detektiv pedig ugy 
helyezkedett el, hogy amikor 
főnöke a tegyvert elsüti, a 
delikvenst a sirba lökhesse. 

A jót sikerült kivégzés" után 
még el is földelték a szeren- 

csétleneket. 

Csak percek mulva kaparták ki 

őket a föld alól. Akkor azián tör- 

vényszékesdit játszva, 

két égő gyertya közé helyezett 

feszület előtt eskették meg 
őket, hogy a lopásban nem vet- 

tek részt. 

Eddig szól a vádirat, amelyhez 

a gyulafehérvári törvényszék vizs- 

gálóbirája azt a megjegyzést füz- 

te, hogy 
„erkölcsi szégyene az emberi- 

ségnek." 

Rádulescu tábiai elnök borzong- 
va folytatja kihallgatásokat, 
amelyen a adlottak oly nevetséges 

módon védekeznek, hogy az elnök 

rászól dr. Munteanra, hogy 
szüntesse be a hazudozásait 

Dr. Ilea főügyész a tárgyalás kere- 
tén belül még 

külön is vádat emel az összes 

vádlottak ellen hamis tanu- 
zásért. 

Az egyik szenvedő fél 
Zoltán kihallgatása alatt 

olyan megrázó erővel adja elő 

a történteket, hogy a hallga- 

tók közül többen felkelnek és 

elhagyják a termet. 

Amikor a szembesitésekre ke- 

rül a sor, a vádlottak teljesen ösz- 

szezavarodnak, lassan 

kezdik beismerni a terhükre 
rótt büncselekményeket s igy 

a vádak beigazolást nyertek. 

A tanács meg sem várja, mig 

minden pontját elismerik a vád- 

nak, hanem itélethozatalra vonul 

vissza. 
Ma. délelőtt hirdette ki az itélő- 

tábla az itéletet. 

Az összes vádlottakon meglát- 

szik a nyugtalanul eltöltött él 
szaka. 

Meglepetésre azonban a tanács 

nagyon humánusan járt el. 

Dr. Muntenn fővádlottat és 

Tipa Juont egy-egy havi fog- 

házra. Szens Emilt és Petro- 

vici Juont pedig 10-10 napi 
fogházra itélte. 

Az itélet ellen ugy a vádlottak, 

mint az ügyész felebbeztek. 

Angel 

vevőközönségének célszerü kiszol 

Botolakodott 2 Balkán a kolozs- 

vári kávéházakba és éttermekbe 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Emlékeze- 

tes, hogy tavaly és távalyetőtt a 

Főtér minden sarkán kosaras em- 

berek telepedtek le. A kosarakban 

az ugynevezett „zárt sorsjegyek" 

voltak felhálmozva és a mellettük 

álló kikiáltók és alkalmi bankárok 

éktelen orditozásokkal kinálták öt, 

vagy tizlejes sorsjegyeiket, ame- 

iyekkel a bankárok szerint még 

tizezer lejt is lehetett nyerni. Mos- 

tanában az emberek idegzete és 

fantáziája a véletlenre és a csodák- 

ra van alapitva s igy természetes 

hogy 

a csodavárók egész tömege 

pengette le a sorsjegyek árát 

amelyet azután csalódottan 

bontott ki. mert a nyereség 

nem az övé, hanem a zugban- 

káré maradt. 

kezét ezekre a kufárokra 
Akkoriban a rendőrség rátette a 

és kiirtotta őket a piacról. 

Ugy látszik azonban, hogy ez a jár- 

vány eddig csak lappangott, mert 

mostanában délben és estén- 

ként az éttermeket, délelőtt és 

délután a kávéházakat lepik 

el a táskás bankárok, akik disz 

kréten odaállnak az asztalok 

elé és a vendégek orrához tol- 

ják alkalmi ötejes sorsjegyei- 

ket. 

Hisszük, hogy a rendőrség cikkünk 

megtisztitja a lokálokat 

ezektől a kártékony zugbankárok: 
alapján 

tól. 

Magyar tanitóképzőt jéteslienek 
Jugoszlávlában 

BELGRÁD Szántó Gábor, jugo- 
szláviai magyar képviselő az ottani 
magyar lapokban bejelenti, 

Jugoszláviában masvar tanitó- 

képző intézetet létesitenek. 

A közoktatásügyi miniszter kötele- 

hogy 

ző igéretet tett neki, 
intézetet 
már a jövő iskolai év elején 

megnyvitják és ezzel megkezdő- 
dik Jugoszláviában a magyar 

tanszemélyzet kiképzése. 

hogy ezt az 

Szántó ezután megállapitja, hog 
a jugoszláv kormány ezzel a lépé 
sel nemcsak a kisebbségek ikulturi 
lis jogainak tisztelletbentartásá, 
akarja kifejezésre juttatni, hanem 
lehetővé akarja tenni a jugoszláv 
magyar baráti jóviszóny helyreálli 
tását is. Az együttmüködést min 
denekelőtt vazdasági, azután pe 
dig politikai téren akarják elől ké 
sziteni. 

Kolozsvari pákek hare 
vagy: maximált kenyér 
árak és maásféllejes 
péksütemények 

CLUI KOLOZSVÁR! Tudvalei 
hogy a kolozsvári ármegállapitó bi 
zottság a kenyér árát a következő 
képpen maximálta: az egységes fe 
hérkenyeret 9.50-re, mig a barni 
8.50-re szállitotta le, a pélksütemé 
nyek, kiflik és zsemlyék ára pedl 
továbbra is 2 lej maradt darabon 
ként. 
A napokban egyik régi Kossut 

Lajos-uccai péküzem lerakatot ál 
titott fel a Rákóczi-uton az ottan 

gálására s ott az előirt árak szerin 
árusitja süteményeit. Azonba 
ugyanebben a kerületben levő lera 
katában egy Ferenc József-uti kon 
kurrens pék a kifli és zsemlye árá 
1.50-re csökekntette, hogy letörj 
az uj üzlet életképességét. Különő 
jelenség hogy ez a pék a fő- és 
többi fióküzleteiben mindenütt 
lejért árusitja a kiflit és a zsemlyé 
csak a Rákóczi-uton adja olcsólb 
ban: Az ilyen „tisztességes" kifli 
harcot tehát az illetékes bizottsá 
figyelmébe ajánljuk, amely ezel 
után az egész városban maximál 
hatja a péksütemények árát dari 
bonként 1.50 lejre, azaz amennyié! 
most is adja a konkurrens pél 
üzlet. ! 

- Megszenedesedett hullájár 
akudtak egy öreg asszonynak, a) 
netreleam lámpából akart tűzt 
gyujtani. Constancában a Cu/ 
Voda-ucca 8. szám alatti lakáso 
reggei korán négy órakor a szom 
szédok arra ébredtek fel, hegy 

szobájukban fojtogató füst vl 

Azonnal kiugrottak az ágyból 
észrevették, hogy a füst az egyi 
szomszéd lakónak, oconi Miháll 
nénak szobájából a szellőztető Iy 
kon keresztül szivárgott át a töb 

lakásokba. A felébredt szomszéd' 
azonnal az özvegy szobájálhoz 1 
hantak, zörgettek, kiabáltak, ( 
azonban egy hang sem haulatsz? 

ki. Erre betörték az ajtót és ekk! 

borzalmas látvány tárult a szeme 

elé. Az egész szoba lángokban : 
lott és a szoba közepén az ölt 

asszony megszenesedett, füstöl' 

hullája feküdt. Az értesitett ren 

őrség azonnal kiszállott a helys 

nére s először azt hitte, hogy val 

mi büntény forog fenn és ily! 

irányban inditotta be a nyon! 

zást. Azoban később kiderült, ho 

az öreg asszony reggel korán í 

kelt és meg akarta gyujtani a ! 
zet, de spórolási szempontból 

égő lámna lángjánál akart egy d 
rab papirost meggyujtani és az/ 

gyujtani be a konyha tüzét. A lál 

pát azonban kiejtette kezéb 

amely eltörött, a kifolyt petról! 
eggyulladt, jángjai az öregaszól 

raha jába kaptak és szinte pilla 
tok Matt végeztek a szerencsétl 

öregasszonnyal. 
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